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Vorwort

zurlickzurufen.

e}

Dieser Schnelldurchgang durch die Analysis soll Methoden und Faktenwissen ins Gecb.

Methodenwissen ist die Grundlage zum Bearbeiten von Analysis-Aufgaben. Dahe

r
Methoden hier immer mit einem Beispiel verbunden. Leider verlaufen die Berechnggen i den

unterschiedlichen Funktionstypen immer wieder anders, weil jede Funktionsart ihre
die man kennen und berticksichtigen muss. Daher wird immer wieder auf andere
denen man weiteres Ubungsmaterial findet.

Auf vielen Seiten werden Screenshots von CAS-Rechnern wie Tl Nspire C
dargestellt. Sehr viele Schulen gestatten die Losung der Abituraufgabe g

gezeigten

chaften hat,
te verwiesen, in

ASIO ClassPad
insatz solcher

Rechner. Dann beherrschen die Schiler kaum mehr die manuelle oderr@lie dennoch wichtig
sind, denn diese Rechner sind nur Hilfsmittel und liefern oft Ergebnisse g man kritisch hinterfragen
muss. AuBerdem kann man sie nur dann sinnvoll einsetzen, wenn endau weil3, was man tun will
bzw. soll.

Das Problem eines solchen Textes liegt darin, dass man an
wichtigsten Methoden wiederholt. Beispielsweise bei den Ex
unterschiedliche Beispiele, dass der Leser sich aus andere
wenn er mehr Ubungen dazu durchfiihren méchte. Fund

fgaben gibt

ind angegeben.

Gliederung des Methodentrainings:

Text 41501 1 Funktionsuntersuch
2 Tangenten un
3 Funktionenscha
Text 41502 4 Aufstelle
5 Auswert
6 Extre
7 Integr g — handwerklich
8 Int nung - Anwendungen

es jedoch so viele

eitere Beispiele holen muss,

cke
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4 Aufstellen von Funktionsgleichungen aus Eigenschaftb

Aufgabe

L 4

Stelle eine ganzrationale Funktion n-ten Grades auf, von der man Nullstell e des
Graphen, z. B. auch Extrempunkte, Wendepunkte oder Tangenten kennt.

Dazu bendtigt man die notwendigen Bedingungen dieser Punkte:
/Eigenschaft: Bedingung: Bedeutun’

f hat die Nullstelle a: f(a)=0 y— ist 0
P,(x,|y,) liegt auf dem Graphen von f: f(x,)=V,

E(Xc | ye ) ist Extrempunkt: f'(xg)=0 (wa chte Tangente)
und | f(xc)=Y enpunkt)

W (X, Yy ) ist Wendepunkt f'(xy)=0 mmungswechsel)
und | f(Xy)=Yw urvenpunkt)

Q= mx +n ist Tangente bei x =z f'(z =m (Tangentensteigung)

Sechs Beispiele mit unterschiedlichen Ansatzen sollen di eutlichen.

Man findet sehr viele Trainingsaufgaben in 42080 bis 4

Beispiel 1

Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 3. G t den
Hochpunkt H(0|1) und den Wendepunkt W (

Stelle die Funktionsgleichung auf.

Losung

Ansatz fur die Funktion f bzw. K: bx2 +cx +dj.

Da ein Wendepunkt beteiligt ist, benot
f'(x) =3ax® + 2bx+c und

ie 2. Ableitung dazu:

ferner bendtigen wir eine %(tre kt- und eine Wendepunktbedingung.
Aufstellen der Fu ichungen und der expliziten Gleichungen fur a, b ,c und d
Punkt-Bedingun f(0)=1 d=1 1)
Punkt-Bedingung: W )eK,d.h. f(2)=0 8a+4b+2c+d=0 )
Extrempup ingung: f'(0)=0 c=0 (3)
Wendep ng: f'(2)=0 12a+2b=0 4)
Ersetzt mal c In (2), folgt: 8a+4b+1=0 (5)
12a+2b=0 (6).
Gleic in® multiplizieren und dann von (5) subtrahieren: 24a+4b=0 (7

() - (7): -16a+1=0 = a=4%
Eingesetzt in (4) ergibt: b=-3.
b f(x)=2x*-2x*+1

qe
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Losungsmethoden mit zwei CAS-Rechnern (nur fir das 1. Beispiel)
Fiur beide Rechner CASIO ClassPad und Tl Nspire CAS gelten dieselben Methodg

Zuerst definiert man f, f* und f".

Das Gleichungssystem erfordert bei CASIO nicht den
solve-Befehl — im Gegensatz zu TI Nspire.

Das Ergebnis wird angezeigt.

done

- - - - - define f1(x)=difflx},x,1}
Achtung: Die Koeffizienten sind nun noch nicht mit dem done
Funktionsterm von f verkniipft! define f2¢ X2 dore

Wer also meint, ab jetzt mit f weiterrechnen zu kénnen,
tauscht sich, denn der Rechner kennt f noch nicht.

Abspeicherung des wahren Funktionsterms:
Man lasst das Ergebnis von a, b, c, d in f (x) einsetzen.
Dies erledigt der Befehl f(x)|ans.

T 5.2
Man setzt also den Bedingungsstrich | hinter f(x) und ’;—6—3 o+l
dann ans, der das letzte Ergebnis einflgt. 3 g2
- +1
Den dann angezeigten Funktionsterm muss man jetzt neu e @ dore
als f(x) definieren. (%)
2 z
Jetzt kennt erst der Rechner die Funktion. ’;—E—S"Txn
Dies zeigt die Kontrolleingabe f(x).
hd
Alasb Standard Real Gra o]
. 3 2 Fertig
T e CAS: Defmej{x)=a-x +bx“+e x+d =
Define f](x)=i(ﬂ:x]) Ferrig
dx
2 Fertig
Define j?(x):d—(f(x))
dx?
Lose die folgenden Aufgaben sel 0)=1
Die Musterldsungen stehen auf den Folgeseiten 2)=0
solve ,a,bc,d
1(0)=0
(2)=0

Beispiel 2
p 9 1 -3
a=— and b=— and ¢=0 and d=1
16 8

Das Schaubild einer garﬁation unktion 3. Grades

ist punktsymmetrisch

1 -3
hat im Punkt N(-3|0) nte /(x)lwg and b=—"and c=0and d=1
mit der Steigung 6. Stelle ihré®Bleichung auf. 3 3
———+1
- 16 8
Beispiel 3 -
3 2 Fertig
Gesucht ist ei ale Funktion 4. Grades, deren Definej{x):"l(—s— 3; +1
Schaubild sym h@Ur y-Achse ist, den Wendepunkt
ullstelle x =~/12 hat. ) X 3%

ganzrationale Funktion 4. Grades, deren
-Achse im Ursprung berthrt, und bei x = 2
=-3X+2 hat. Ander Stelle x = 4 hat das

28
=

www.mathe-cd.d



41502 Methoden-Training Analysis Teil 2

Beispiel 2

Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 3. Grades ist punktsymmetrisch zum Ursprung u
hat im Punkt N(-3|0) eine Tangente mit der Steigung 6. Stelle ihre Gleichung auf.

Anleitung:

Fur eine ganzrationale Funktion 3. Grades macht man den Ansatz: |y = f(x) = ax’

Wenn das Schaubild Punktsymmetrie zum Ursprung aufweist, dann gilt f(—x) = —f

Und das kann nur dann der Fall sein, wenn der Funktionsterm nur ungerade Ex nten aufweist.

Das Absolutglied d gehért zu x° und muss daher auch 0 sein.

Ansatz bei Punktsymmetrie zum Ursprung: y = f(x

\

Ldsung: Man bendgtigt noch

Aufstellen der Funktionalgleichungen und der explizi hungen fir aund b:

Punkt-Bedingung: N(-3]0) eK, d.h.
Tangenten-Bedingung: m,, =6 d.h.

1)
()

@) + (L): 2b=6 = b=-3 Vs
b in (2): 27a-3=6 = 27a= =3
Ergebnis: f(x)=4x%-3x
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Beispiel 3

Gesucht ist eine ganzrationale Funktion 4. Grades, deren Schaubild symmetrisch zur y-Achse
Wendepunkt W (2]2) und die Nullstelle x = V12 hat.

Anleitung:

Fir eine ganzrationale Funktion 4. Grades gilt der Ansatz: |y = f(x) = ax’ +bx° +

Wenn das Schaubild Symmetrie zur y-Achse aufweist, dann gilt f(—x) =f(x).
Und das kann nur dann der Fall sein, wenn der Funktionsterm nur geraden Ex orlten aufweist.

Ansatz bei Symmetrie zur y-Achse: |y = f(X) = ax* +bx” +

%

Lésung:  Man benétigt noch  f'(x) = 4ax® + 2bx und f"(x)=1

Aufstellen der Funktionalgleichungen und der expliziten

gen fir a, b und c:

Punkt-Bedingung: (2]2)eK, d.h. da+4b+c=2 1)
Wendepunktbedingung: W beix) 2: = 18a+2b =0 3
Punkt-Bedingung: N(JE | o) eK . d.h. 144a+12b+c =0 )

Hilfe: V12’ =12 und V12" =12° =144, R
Daher gilt: f(\/ﬁ):a-\/54+b- 44a+12b+c
Manuelle Lésung:
Elimination von c: (5) — (4): b=-2 |:4
2b=-2 (7)
Elimination von b: (6) — (7): a=3 = |a=4
a in (6): 2b=-48a=-48-5=-3 = |b=-2

aund b in (4): & c:2—16a—4b:2—16.3_12_4.(_%):2—%+3:%
Ergebnis: o f(x)=3_12x4 _%XZ +%

L 4
CAS Ldsung (Casio @a : 3 =
define f{xl=axx™ +bxx<+c

define floxi=diffcfizd

define f2Cxi=diff (fixl,x,2)
done
fi2r=2
fi 12 »=8
f2(2)=8 asbsc
{a=l I:\-=—§ c=2}
2z’ 4’2
fixd|ans
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